

发展数字经济 宁波如何发力？

数字经济已成为浙江经济增长的主引擎、转型升级的主动能、创业创新的主阵地。建设特色型中国软件名城、工业互联网领军城市，超常规发展数字经济，打造“全球智造创新之都”，是“十四五”时期宁波经济发展的重点。

那么，宁波如何全力推进数字经济发展？本期12A财金沙龙邀请了多位宁波大咖进行了探讨。



12 A 茶座

甬商总会官方发布

参会嘉宾（排名不分先后）	宁波市数字经济发展局发展规划处负责人	宁波市社科院经济研究所所长	宁波市元宇宙学会会长	宁波市大数据行业协会秘书长	宁波市软件行业协会秘书长	宁波市电商行业协会秘书长	宁波市物联网行业协会常务副会长	宁波市大数据行业协会副会长	宁波市大码行业协秘书长	宁波市电子商务行业协会秘书长	宁波市数字经济学会会长	宁波市网信办网评科科长	宁波市市委网信办发展规划处负责人
岑孟棒	罗丽	谢瑜宇	姜正荣	胡宪君	吴励艺	乐向国	陈建伟	翁国强	乐秀国	陈旭	殷浩	乐晓立	

岑孟棒 谢瑜宇 姜正荣 胡宪君 吴励艺 乐向国 陈建伟 翁国强 乐秀国 陈旭 殷浩 乐晓立



与会嘉宾合影。汪昊石 摄

1 新的增长点

疫情之下，以跨境电商、数字化服务贸易为代表的数字贸易的价值迅速凸显。“这两年，公司业绩年均增长50%左右，我们在数字化领域找到了新的机遇。”宁波全贸信息技术有限公司董事长陈建旭感触颇深。

据了解，该公司“全球贸易通数字营销平台”项目已在全国18个省拥有270个本地化服务中心，累计服务出口企业40万家。未来，计划在宁波地区布局，服务宁波地区超1万家出口企业。

在宁波市电商协会常务副会长吴向进看来，跨境电商与传统外贸的最大区别，在于用数字化手段降低交易成本。通过互联网接单，只要输入关键词就能按图索骥，减少了品牌推广成本，也提高了效率。

“传统线下企业如何快速搭上数字化快车？我认为，开展直播是一条捷径。”在调研了宁波多家企业后，吴向进表示，宁波企业要想通过跨境电商出海，除了有竞争力的产品，还要注重视觉创作和传播，用图片和视频抓住客户眼球。

不仅是外贸企业，一些老牌企业也开始拥抱数字化，浙江乐德数字文化创意有限公司（以下简称乐德文化）正是其中之一。或许不少宁波人并不熟悉乐德文化，但其董事长乐秀国“掌舵”的宁波颐高及旗下的数码广场，在宁波可谓家喻户晓。

12月11日，乐德文化历时百日创作的充满“元宇宙”气息的大型油画《梦里江山图》亮相首届全球数字贸易博览会。这是宁波老牌楼宇经济企业向数字文创转型发展的缩影。

“这幅画内置了区块链数字加密溯源芯片，通过这项‘黑科技’，观众只需用手机在画面轻轻一碰，就能在屏幕上看到它的创作故事、3D数字视频。”乐秀国称，将虚拟与现实有机融合，以“超时空对话”彰显民族精神与时代气息。

“新一代信息技术方兴未艾，以数据为要素、以服务为核心的数字贸易在宁波蓬勃兴起。”宁波市软件行业协会秘书长金励君介绍，今年前10个月，宁波实现数字贸易1908.97亿元，同比增长18.92%。其中，跨境电商进出口1734亿元，同比增长18.6%；数字服务贸易174.97亿元，同比增长22.08%。

2 缺乏专业人才

不过，在宁波企业纷纷拥抱数字化、寻找新的发力点的过程中，专业人才匮乏、治理体系建设不完善等问题逐步显现。

“近年来，宁波一直在大力发展数字经济，但缺乏人才是一大痛点。”宁波市互联网协会秘书长胡宪子直言，“在我了解，即使开出优厚的福利待遇，很多宁波企业依然招不到相关领域的人才。”

为此，不少宁波企业只能在上海、杭州等地设立运营分部，如美象、知行物联、新优智能等宁波企业均在杭州设立了分部。

3 定下新目标

正是看到数字经济的重要性，宁波谋划了新一轮行动方案。

12月正式印发的《宁波市超常规高质量发展数字经济行动纲要（2022—2026年）》（以下简称《数字经济行动纲要》）提出，力争到2026年，全市数字经济增加值超过1万亿元，数字经济核心产业营收超过1万亿元，数字经济核心产业增加值占全市GDP的比重超15%，基本形成“四城四地”发展格局。

“作为长三角南翼的经济中心以及全国先进制造业基地，宁波制造业基础扎实，门类齐全。但在新经济、新变量的培育上，宁波仍需开足马力，加快新旧动能转换。打造数字经济‘一号工程’升级版，已成为宁波打造全球智造创新之都的关键一步。”宁波市数字经济局发展规划处负责人罗丽说。

按照计划，我市将协同推进产业数字化、数字产业

化、数据价值化、治理数字化、数字普惠化，力争通过抢占“新赛道”，高水平特色优势产业实现新突破；铸造“新引擎”，高效能科技创新改革实现新突破；构建“新图景”，高标准数字场景融合实现新突破；激活“新要素”，高起点数字价值跃升实现新突破。从重点领域来看，我市将进一步做大做强数字经济核心产业，做精做优数字经济融合产业，着力打造数字制造业“主力军”，培育壮大数字服务业“生力军”，前瞻布局未来产业“先锋军”，推进产业数字化，深化数字化治理。

《数字经济行动纲要》也明确了重点任务——实施数字经济系统引领工程、数字产业提升领跑工程、数字赋能全域升级工程、数字技术攻坚突破工程、企业主体培育提升工程、特色园区集聚建设工程、招大引强支撑工程、数据资源要素开发工程等。

4 挖掘新兴力量

建设特色型中国软件名城和工业互联网领军城市，超常规发展数字经济，打造“全球智造创新之都”，是“十四五”时期宁波经济发展的重点。

为推进落实这一系列重大举措，宁波市委网信办每年牵头组织举办年度“互联网总评榜”活动，挖掘宁波与互联网发展相关的产业新兴力量。

今年的评选活动已拉开帷幕，这将是对2022年度宁波互联网产业发展最新动态的一次检阅和回顾，也是相关企业和产业扩大影响、加强传播的一次机遇。

据悉，该活动将评选十佳最具潜力互联网企业、十佳宁波网络创业先锋、宁波网络好故事、宁波最具影响力新媒体二十强等。记者 谢斌